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EDITADO POR EL COLEXIO DE ECONOMISTAS DA CORUÑA               EJEMPLAR GRATUITO

SÍGUENOS EN:

economista

Barómetro de Economía,
resultados del tercer
trimestre de 2012
El pasado día 17 de diciembre tuvo lugar la
presentación del “Barómetro de Economía
2012: tercer trimestre”, que continúa de

este modo
recabando la
opinión del
colectivo de los
economistas
sobre aspectos
clave de la
situación
económica
actual de
nuestro
entorno.

Entrevista con
José María Gay de Liébana,
economista y abogado

“Sobran
políticos,
falta
pueblo”
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Sección REA: Normas
Internacionales de
Auditoría (NIAs)
Manuel Pardo Mosquera, Presidente-adjunto
de nuestro Colegio y Presidente del Comité
de Calidad del REA nos deja una interesante
Nota Informativa acerca del el nuevo reto de
los auditores de cuentas ante la inminente

publicación por el
ICAC de las NIAs y su
aplicación en la
realización de los
encargos por los
auditores de cuentas
y sociedades de
auditoría.

Sección REAF: Cierre de
impuestos sobre
Sociedades 2012
El Registro de Economistas Asesores ha
elaborado unas interesantes notas para el
cierre de 2012 en un escenario de
creciente complejidad normativa. En
páginas interiores resumimos lo más
destacado de las mismas.
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es a mes, número a número, se nos ha ido este 2012 de entre las manos sin que –al menos por el momen-
to– veamos signos e indicios claros de que la tan ansiada recuperación económica esté a la vuelta de la
esquina.

Es tan profunda, intensa y prolongada esta situación que apenas si deja un resquicio para resaltar alguna
noticia positiva en el ámbito económico en este 2012 que hemos dejado atrás. Desde esta misma tribuna

hemos venido señalando a lo largo de estos 12 meses situaciones que consideramos injustas y que, como institu-
ción, queremos poner de relieve. Me vienen ahora a la memoria comentarios como “Que se cumpla con Galicia” (Nº
89, enero), “Acertar donde recortar” (Nº 92, abril) o “El valor de los colegios profesionales” (Nº 94, junio), en defen-
sa de nuestra institución.

Ha sido también la propia voz de los colegiados la que ha puesto negro sobre blanco a multitud de cuestiones de
rabiosa actualidad, recogidas a lo largo del año a través del Barómetro de Economía que pulsa trimestralmente el

“estado de cosas” de la economía más cercana.
Basta echar un vistazo a los trazos gruesos de los 3
primeros trimestres del año (“Un 74% de rechazo
a la amnistía fiscal” en el primer trimestre, “La recu-
peración económica se demorará hasta 2014 o
2015”, en el segundo, o “El 80% considera que la
actual gestión del Gobierno está generando incer-
tidumbre en la sociedad”, en el tercero) para cons-
tatar que la depresión sigue instalada en el ánimo
de los entrevistados, de todos vosotros.

También todos aquellos que amablemente acce-
dieron a ser entrevistados en estas mismas páginas
a lo largo de 2012 nos han brindado grandes titu-
lares. Quizás de entre todos ellos me quedo con el
de Leopoldo Abadía (Nº 95, julio-agosto): “La cri-
sis se originó por falta de ética, moral y decencia”.
En primer lugar por la gran verdad que encierra, y
en segundo término por lo que de lección para el

futuro contiene: sólo mediante una verdadera regeneración de conductas que tienen más que ver con las debilida-
des humanas que con las frías cifras y los balances saldremos de esta crisis y asentaremos las bases para que no vuel-
va a repetirse una situación similar.

Desde el Colegio no hemos sido ni mucho menos ajenos a los embates de la crisis en distintos ámbitos. Un dato
muy significativo en este sentido lo representa la disminución en el número de ofer-
tas de empleo recibidas para colegiados, únicamente 31 frente a las 54 de 2011.
Ni que decir tiene que perseveraremos para tratar de revertir estas cifras y de
seguir prestando el mejor servicio posible al colegiado tanto en este campo
como en el resto de los objetivos establecidos por la Junta de Gobierno. 

Para terminar, únicamente espero que en estas fiestas los brindis en familia
difieran por completo del de la famosa canción de Andrés Calamaro: “Brindo
por lo que tuve porque ya no tengo nada”. Permítanme esta pizca de humor
(negro) para capear el temporal. 

Muy feliz 2013 para todos y que, cuando dentro de justo 12 meses nos vol-
vamos a encontrar cerrando el año, podamos constatar que se ha cumplido
con creces lo deseado en el titular de este comentario.

Que 2013 nos dibuje una sonrisa

M

José Antonio López Álvarez,
Vicedecano del Colegio de Economistas
de A Coruña. Director de  O Economista.

?



“Nuestras autoridades salvan a los
banqueros que se han embolsado sus
buenos bonus por ser malus”
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• José María Gay de Liébana es doctor en Economía y Derecho, y ejerce de Profesor Titu-
lar de Economía Financiera y Contabilidad en la Universidad de Barcelona. 

• Habitualmente participa como comentarista de actualidad económica en diversos pro-
gramas de televisión y radio, y también escribe en prensa, revistas y publicaciones espe-
cializadas. 

• Su pasión se divide entre las finanzas, la contabilidad y el fútbol. Dos lugares donde se
encuentra como pez en el agua: en las aulas de la Facultad de Economía y Empresa de
la Universidad de Barcelona, con sus alumnos, y en las gradas del Estadio Cornellà-El
Prat.

• Autor del libro “España se escribe con E de endeudamiento”.
• Está presente en las redes sociales a través de su página web, http://www.gay-

deliebana.com/ su cuenta de twitter @gaydeliebana y de su perfil de Facebook. 

nece, las empresas cierran, el paro avanza a pasos
agigantados, las deudas se agolpan… Muchas
son las medidas efectivas que convendría tomar
por parte de nuestros gobernantes. Templemos
las calendas del déficit y procuremos dar oxige-
nación a la economía real. Por ejemplo, bonifi-
quemos por completo las cuotas de la seguridad
social a las empresas que contraten a personas
desempleadas durante un par de años y veamos
que pasa. Y bonifíquense con generosidad con-
tratos para mayores de 45 años. Eso animaría la
contratación por parte de las empresas y en vez
de costear subsidio de desempleo, que es gasto
público, pasaríamos a que la gente estaría en acti-
vo y sus retribuciones serían a cargo del sector pri-
vado. Personas que está fuera del circuito produc-
tivo, volverían a enrolarse en él. Las empresas
dispondrían de mayor fuerza laboral. Si se bajara
el IRPF se estimularía el consumo y mejoraría la
capacidad adquisitiva de la gente. Si en el IVA se
actuara recortando todo lo habido y por haber,
jugando al máximo con los resquicios legales, el
consumo se estimularía. Aquí hay que tener muy
claro que la economía española necesita reacti-
vación. Y esta solo es factible de la mano de un
mayor consumo que arrastre a toda la cadena
productiva. Necesitamos estímulos. Y sobre todo
que por parte de la banca se abra el grifo de la
financiación que nuestras empresas, y concreta-
mente las pymes, necesitan. La capacidad de
resistencia financiera de nuestras pymes que for-
man el grueso de la economía española se esta
agotando. Lo que no se entiende es que existien-
do tanta banca nacionalizada, o sea, cajas de
ahorros que han pasado a ser rescatadas por Papá

“El voluminoso déficit de
las cuentas públicas no se
arregla a base de
incrementar la presión
fiscal sobre la ciudadanía”

PE
RF

IL

Estado con cargo a nuestros bolsillos, tales enti-
dades no den crédito al sector privado y que se
recorte incluso el crédito concedido a empresas
sanas. Falta coraje y empeño por parte de nues-
tro Gobierno que, insisto, da la espalda a nues-
tras empresas, a las pymes, y a los trabajadores,
incumpliendo todas sus promesas electorales. 

Asegura usted que el rescate a España equi-
valdría a convertirse en un país esclavo, fun-
damentalmente de Alemania y Francia. ¿Qué
consecuencias inmediatas tendría para el
ciudadano de a pie la intervención por parte
de la UE?
Algunas ya se están padeciendo. El recorte del
gasto publico es crudo, con impacto en parte del
gasto corriente que cimentó el Estado del bien-
estar; también, el recorte en gasto de inversión
con lo cual España perderá punch de cara a su
competitividad. Y las subidas de impuestos de
forma brutal, con el IVA revolucionado. Así se pre-
tende reducir el déficit pero no a través de adel-
gazar una insoportable e inasumible estructura
de gasto publico político, ineficaz, ineficiente y
superfluo, con excesivo componente del aparato
político que no sirve absolutamente para nada.
El freno en el crecimiento de la deuda implicará
mas ajustes aún. En teoría hay que acometer
reformas estructurales que mejoren la competiti-
vidad de nuestra Economía y potenciar su creci-
miento. En la práctica, nos esperan recortes de
pensiones, retraso en la edad de jubilación, nada
de prejubilaciones ni jubilaciones anticipadas ni
cosas por el estilo, recortes al máximo en presta-
ciones como el subsidio de paro, copago sanita-
rio y no solo farmacéutico y puesta en marcha de
copagos en todo tipo de servicios sanitarios,
aumentos en las tasas de educación, recortes
salariales a empleados públicos que se irán tras-
ladando hacia el sector privado – oferta y deman-
da de trabajo marcan su ley –, despidos de emple-
ados públicos y congelación de nuevas plazas
limitando la promoción interna… Sigo. Paraliza-
ción de infraestructuras, implantación de meca-

“El economista sincero”, “el economista
indignado”. Se agotan los calificativos para
referirse a su persona. ¿Se siente cómodo
con este tipo de adjetivaciones hacia usted?
Bueno… Hay que entender los fenómenos que a
veces se producen y que sí hay algo que impacta
uno se gana un sobrenombre o alias. Cuando se
habla del ”economista sincero” o del “economis-
ta indignado” pienso que en realidad hay  entre
la gente como una especie de clamor y mucha
indignacion ante el cuadro deplorable y duro que
España vive y ese distanciamiento tan preocupan-
te de nuestra clase política con la realidad del pue-
blo. Por mi parte, sin problemas…

El antetítulo de su libro “España se escribe
con E de endeudamiento” (lectura recomen-
dada en esta mismo nº de O Economista) es
terrorífico: “Radiografía de un país abocado
al abismo”. ¿Existe modo de revertir este
proceso de “cierre por derribo” en el que
parece que estamos instalados? ¿Cuáles serí-
an las grandes líneas maestras a seguir para
salir de esta situación?
Hoy por hoy, lamentablemente, creo que España
se aboca a una especie de precipicio y mal vamos,
con la gente que empieza a estar  crispada. Estos
años las cosas se han hecho rematadamente mal
desde nuestras altas instancias políticas y econó-
micas y sus desastrosas actuaciones de los últimos
tiempos se plasman en las secuelas actuales y en
las que están por venir. Tenemos un problema muy
grave de déficit público, una deuda pública desco-
munal, y una absoluta falta de conciencia econó-
mica. Y además una profunda crisis de valores…

El voluminoso déficit de las cuentas públicas
no se arregla a base de incrementar la presión fis-
cal sobre la ciudadanía, extrayéndole sus dineros
para financiar el abominable gasto público y apa-
rato estatal, y cuadrando desaguisados del siste-
ma financiero. Estamos llegando a un punto en
el que los españoles ya no tienen capacidad de
resistencia. Mucho IRPF, más IVA, más tributos de
todas clases… La actividad económica se desva-
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guiente imposibilidad de familias y  de las
empresas de hacer frente a las deudas que
mantienen con los propios bancos, cerrando
de este modo este diabólico círculo vicioso.
La pregunta que surge es: ¿por qué entonces
mantener la respiración artificial a los ban-
cos en problemas? ¿son los bancos la solu-
ción o el problema?
Creo sinceramente que los bancos se han conver-
tido en uno de los grandes problemas de España.
Mucha reforma financiera, tres llevamos ya,
mucha inyección de dinero fresco para sanear sus
intoxicados balances, mucha barra libre del BCE,
muchos, demasiados, esfuerzos a favor del sector
financiero y lo que realmente ocurre es que se deja
de lado y se margina a la economía real. Así es, las
empresas y familias en situación de asfixia, cierres
empresariales, paro a mansalva, familias desahu-
ciadas, hipotecas impagadas, gente a la calle,
parados rozando los 6 millones…, pero más y más
dinero para una banca tocada. Se trata, por parte
de nuestras autoridades, de salvar a la banca mala
y a banqueros y cajeros que se han embolsado sus
buenos “bonus” por ser “malus”. Pero nada de
nada a la hora de afrontar los problemas de la eco-
nomía real ni el estado de coma de nuestras
empresas y familias. Los bancos –los malos, se
entiende– no son la solución, son el problema.

En su libro también se refiere a la deuda del
fútbol. En este sentido, nos decía el mes
pasado Esteve Calzada, ex director de mar-
keting del F. C. Barcelona (ver O Economista
nº 98) que “la problemática financiera del
futbol proviene de un exceso del gasto y no
de un problema de ingresos”. ¿Está de acuer-
do con dicho planteamiento?
A Esteve lo aprecio muchísimo por varios moti-
vos, entre otros porque Esteve fue alumno mío,
es un grandísimo profesional y una excelente per-
sona. Así que tengo que coincidir con él en
muchas cosas y en cuanto al problema del gasto
aunque por mi parte matizaría –Esteve es del
Barça y yo del Espanyol– que los ingresos no cons-
tituyen problema en clubes como Barça y Real
Madrid, por citar a las dos grandes referencias del
mundo del futbol –cuando digo del mundo del
futbol, lo digo con toda la expresividad porque
ambos clubes son los líderes mundiales en factu-
ración–, pero sí son problema en los demás clu-
bes cuyas cifras de facturación son modestas.
Quizás la interpretación que conviene hacer es
que Barça y Madrid han sabido crecer, ser globa-
les, gozar de una proyección universal, interna-
cionalizando sus fuentes de ingresos y su nego-
cio no es local o doméstico sino mundial. Por el
contrario, los otros clubes del concierto futbolís-
tico español no han sabido dar el salto, no han
buscado un posicionamiento universal, y se que-
dan como clubes muy anclados en un mercado
nacional o incluso regional. Quieren ser como los
grandes, como Barça y Madrid, gastan más de lo
que pueden pero acaban ingresando cantidades
insuficientes como para absorber sus volúmenes
de gastos y poder atender las deudas derivadas
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ese entuerto que constituye un raro galimatías
que habrá que ver para que diantre sirve: Sareb,
o sea, el “banco malo”. En fin…

En su intervención en las XIX Jornadas de
Asesores Fiscales de la Comunidad Valencia-
na (el famoso video de YouTube que cuenta
ya con la friolera de 2 millones trescientas mil
visitas) dejó una frase que no por repetida a
nivel de calle deja de ser extraña en boca de
un experto desde un atril: “España es un país
de chorizos”.  ¿No teme que su discurso sea
tachado de populista?
Bueno, esa frase hay que contextualizarla adecua-
damente. Yo expuse mi ponencia en las Jornadas
de la Asociación de Asesores Fiscales de la Comu-
nidad Valenciana con todo el rigor y seriedad que
me caracteriza y, desde luego, lanzando alguna
que otra puya como en mí es habitual y saben per-
fectamente quienes me conocen. La frase de que
“este es un país de chorizos” es el arranque de mi
respuesta a una cuestión planteada por los parti-
cipantes acerca de cual era mi opinión sobre los
aumentos de impuestos a que se nos esta some-
tiendo. En síntesis, en mi tono característico dije
que me parece muy mal que en un país como
España en el que estamos padeciendo el virus de
la corrupción desde tantas y tantas instancias polí-

ticas – sobran los ejemplos -, se exija al pueblo
esfuerzos tan descomunales en materia impositi-
va y que eso solo se puede hacer cuando los que
mandan están legitimados y moralmente son inta-
chables, es decir, si hay higiene política. Por des-
gracia, eso no se da en España. Y a los hechos me
remito. Por tanto, táchese de populista la frase
pero el fondo del planteamiento responde a la
dura realidad por la que atraviesa España. El exce-
so de arquitectura institucional, esa inflación del
aparato del Estado, tanto político sin preparación
ni escrúpulos que llega a la vida publica con ánimo
de forrarse, nos ha conducido a una corrupción
solo comparable a las republicas bananeras. Ahí
esta nuestra España que destaca en los índices de
corrupción internacional, en el puesto 30 del ran-
king de 176 países, más o menos al mismo nivel
que Botsuana.

Hablemos ahora de la banca: el Estado ha
prestado a la banca mucho dinero con la idea
de que el crédito vuelva a fluir -algo así como
mantener la respiración artificial a los ban-
cos- pero estos utilizan ese dinero para pagar
a sus acreedores antes que para prestarlo,
con lo cual el crédito sigue sin fluir, lo cual
asfixia a empresas y familias, que se ven abo-
cadas al cierre más desempleo y la consi-

“Habrá que ver para que
diantre sirve ese galimatías
que es el banco malo”

nismos de colaboración publico-privada como en
concesiones, nuevas tasas aeroportuarias, peajes
en autovías, subida de transporte publico y servi-
cios públicos… Todo ello producirá un encareci-
miento en los servicios. Continuo. Privatizaciones
de empresas públicas, venta de patrimonio del
Estado, restructuración de la Administración del
Estado con fusiones de ayuntamientos, elimina-
ción de duplicidades, supresión de organismos
públicos… Bueno, me paro acá porque si prosi-
go se corta ipso facto la entrevista…

¿Prevé nuevos ajustes impositivos de cara a
2013? 
Por lo visto en los Presupuestos Generales del
Estado para 2013, mayor recaudación por
impuestos directos y cotizaciones sociales, lo que
quiere decir que si somos menos los que estamos
en activo acabaremos pagando más, y mayor
recaudación por impuestos indirectos con el IVA
a la cabeza. Un detalle: el presupuesto de impues-
tos directos y cotizaciones sociales del Estado
pasa de 184.000 millones de euros en 2012 a más
de 192.000 millones en 2013 y el de impuestos
indirectos se dobla: de 21.000 millones a casi
40.000 millones. Todo ello se adereza con supre-
siones de deducciones en el IRPF, modificaciones
en sistema de pagos a cuenta del Impuesto sobre
Sociedades, no reforma del IVA en cuanto a liqui-
darlo por parte de las pymes y autónomos en la
medida que se haya cobrado – tal y como se pro-
metió – y eliminaciones de deducciones en coti-
zaciones sociales, como se hizo con alevosía, pre-
meditación y nocturnidad en pleno mes de
agosto para las personas contratadas de una cier-
ta edad. Mal pinta, pues, el panorama en mate-
ria de ajustes para los españoles en 2013. En defi-
nitiva, ligando la cuestión anterior con esta:
estamos ante las claras y malignas consecuencias
de una intervención de España en toda regla, sin
nada que envidiar malhadadamente a Grecia y
Portugal. Nos esperan años duros. No quiero des-
animar a nadie porque soy muy realista y cons-
ciente del estado de las cosas desde hace algu-
nos años, cuando ya decía que esto no tiraba.
Además ¡soy del Espanyol!, así que ya estoy pre-
parado para convivir con la adversidad…

Le leo un  titular de ElEconomista.es del
pasado día 7 de diciembre: “La banca vuelve
a dar hipotecas por más del 100% del valor
en sus pisos”. ¿No hemos aprendido nada de
esta crisis? 
La banca entra en un juego no muy leal que diga-
mos. Da hipotecas por mas del 100% como en
los mejores tiempos de esos años gloriosos que
nos han conducido al desastre, exclusivamente
para los pisos que tiene en sus activos y a los que
quiere dar salida para de ese modo eliminar pro-
visiones y mejorar sus balances y cuentas de resul-
tados. Pero la banca no concede créditos cuando
el piso que se vende es el del sufrido promotor
que no sabe que demonios hacer para dar salida
a su stock. Y el Gobierno, calla, consiente y mira
hacia otro lado. Encima tenemos el montaje de



de tales gastos y las que son consecuencia de
inversiones mayúsculas, por encima de sus posi-
bilidades reales. Así nos va. Aunque el potencial
de la Liga de las Estrellas esta muy monopolizado
por Real Madrid y FC Barcelona, mientras los
demás clubes parecen simples convidados de pie-
dra. Siempre digo que el futbol es el vivo reflejo
de la economía de un país. Inversiones exuberan-
tes, gastos a lo grande, ingresos cortos y escasos,
deudas monumentales, déficits brutales y aquel
maná de los traspasos de jugadores y de opera-
ciones típicas del pelotazo inmobiliario se
derrumban. España en versión futbolística, fút-
bol a modo y semejanza de una España endeuda
y al borde del abismo…

Siguiendo con este tema, hace unas semanas
manifestó usted en un diario coruñés, en
referencia a la posibilidad de que el Deporti-
vo se acoja a la Ley  Concursal, que “la inter-
pretación que yo hago de la disposición adi-
cional segunda bis que se incorporó en la
reforma de la ley concursal es que predomi-
na la legislación deportiva sobre la mercantil
y por tanto implicaría el descenso a Segunda
B”. En este sentido, un informe de Cuatreca-
sas solicita la derogación de dicha DA 2ª bis
LC, fundamentalmente porque viola sin jus-
tificación suficiente la finalidad esencial del
concurso (la supervivencia y mantenimiento
de la actividad del deudor concursado). ¿Cuál
es su opinión al respecto?

Es un asunto que da para todo un debate de
varias horas y casi interminable. La interpretación
estricta y el porqué del alumbramiento de la dis-
posición adicional 2ª bis de la reforma de la Ley
Concursal responden a dar prioridad a la norma-
tiva deportivo-profesional por encima de la mer-
cantil. Los concursos de acreedores han sido una
excelente solución para que clubes que no liqui-
daran sus deudas ni sus compromisos de pago
con jugadores y otras entidades ni con Hacienda
ni la Seguridad Social, continuaran disputando la

Liga de las Estrellas y, por así decirlo, sin pagar a
nadie. Si se quiere que el deporte y el fútbol, en
concreto, se impregne de fair play, de juego lim-
pio financiero, las cosas se han de reconducir. Y
estos son los objetivos que pretende la reforma
en materia concursal que, por cierto, tendría que
haberse desarrollado por parte del Gobierno
antes del pasado 30 de junio para conocer exac-
tamente el alcance de las modificaciones legisla-
tivas y que los clubes supieran a que atenerse con
esas nuevas reglas del juego. Seguimos esperan-
do… Dicho esto, coincido con mis amigos de
Cuatrecasas en su planteamiento porque el quid
de la cuestión es que si se deja caer a un club al
abismo de la Segunda B será imposible que pueda
sobrevivir, mantener su actividad y liquidar sus
deudas. Mi pregunta es si se ha abierto un pro-
fundo debate y serias reflexiones sobre las con-
secuencias de la insolvencia de los clubes con áni-
mos positivos o se regula sobre la marcha sin

cavilar sobre la sustancia de los problemas. Dicho
todo lo anterior, agrego: sufriremos los seguido-
res de los clubes modestos sin capacidad de
aguante financiero ni de encaje económico, sufri-
remos muchos y habrá clubes que entraran en
una espiral fatal… La Liga de las Estrellas, tal y
como la concebimos, se halla en trance de meta-
morfosis a causa de la inestabilidad financiera y
precariedad económicas de varios de sus clubes.

Finalizamos agradeciéndole su amabilidad
con nuestro colegio. Habla usted en muchas
ocasiones de que es el ciudadano de a pie el
que debe decir basta, hasta aquí hemos lle-
gado, levantar la voz y hacerse oír. ¿Cómo se
debe articular en su opinión ese desconten-
to que se percibe en la sociedad civil? ¿No
son las urnas la respuesta?
Por supuesto, pero haciendo que el poder del Esta-
do vuelva a fluir desde el pueblo soberano. Hoy
por hoy, la geometría política conduce a una par-
titocracia tremebunda y la democracia, tal y como
la entendemos, es una simple figura decorativa.

Necesitamos una reconversión política de cabo a
rabo, cortando tanto poder a la clase política y
haciendo que el pueblo, que somos todos, recu-
pere su fuerza. Hay que adelgazar la estructura del
Estado e incluso cuestionarse si es bueno y conve-
niente para España tanto oligopolio por parte de
los partidos políticos. Sobran políticos, falta pue-
blo. Demasiados personajes metidos a políticos
sin que aporten nada de nada. El Estado tiene que
estar al servicio de la sociedad, que es de donde
nace, y no que la sociedad se pliegue a los desig-
nios de un Estado omnipresente y excesivamente
intervencionista. Ayuntamientos, Diputaciones,
Consejos Comarcales, Autonomías, Administra-
ción Central… y todavía mas: Europa, la Unión
Europea, Bruselas… Hemos creado un monstruo
que nos devora. ¿Cómo cambiar las cosas? Doble-
gando a ese monstruo, reduciéndolo, posibilitan-
do listas abiertas, recuperando a personalidades
de nuestra sociedad civil que, como en los tiem-

pos de la Transición, estén dispuestos a dedicar
unos años de su vida al servicio de España; con-
tando con políticos, pocos pero de calidad, perso-
nas con preparación y bagaje de conocimientos,
que sirvan a la sociedad y no que se sirvan de ella.
¿Cómo articular todo ese desmontaje y empren-
der un nuevo montaje de Estado? La verdad, hoy
por hoy, no sé como se puede hacer pero hay algo
fundamental para avanzar: el pueblo español esta
empezando a cansarse de tanto paripé político,
tanto aprovechamiento del Estado a favor de unos
pocos mientras que nosotros estamos sufriendo y
pagando hasta la extenuación por algo de lo que
no somos responsables. Tal vez, estemos ante el
primer paso de cambios profundos en la dinámi-
ca de funcionamiento de España. Y no seremos
los únicos en el plano europeo. Portugal y Grecia
también están moviéndose a causa de las penu-
rias por las que atraviesan… Bueno, todo ello, que
conste, con un sano espíritu revolucionario, paci-
fico, cívico, con sentido común y racionalidad…,
que soy persona de juicio y, como decimos en
catalán, de seny… Oec
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UN LIBRO
La Rebelión de las Masas de
José Ortega y Gasset

UNA PELÍCULA
Cualquier western de Clint
Eastwood

UNA CANCIÓN
My Way, con la voz de Frank
Sinatra

UNA COMIDA
En Galicia, marisco

UNA CIUDAD PARA VIVIR
Barcelona

CIUDAD PARA VIAJAR
Santiago de Compostela

UNA AFICIÓN
Devorar futbol y jugar a tenis

UN PERSONAJE HISTÓRICO
Sir Winston Churchill

UN HECHO HISTÓRICO
La Transición españolaP
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Reseña de actualidad contable
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Al cierre del ejercicio 2013:

31/01/2013 Debe Haber

239. Anticipos para inmovilizaciones materiales 60,00

76X. Ingresos financieros por anticipos a largo plazo 60,00

Al cierre del ejercicio 2014:

31/12/2014 Debe Haber

239. Anticipos para inmovilizaciones materiales 63,60

76X. Ingresos financieros por anticipos a largo plazo 63,60

Por la entrega del bien:

31/12/2014 Debe Haber

23X Inmovilizaciones materiales en curso, o

22X. Inmovilizaciones materiales 1.123,60

239. Anticipos para inmovilizaciones materiales 1.123,60

Se supone que el valor contable no supera el importe recuperable
del inmovilizado.

En lo que respecta a la valoración posterior, se aclara que no
deben amortizarse los bienes que no sufran desgaste por su fun-
cionamiento, uso, obsolescencia o disfrute. Por el contrario, la
amortización no cesa cuando el activo esté sin utilizar o se haya
retirado temporalmente del uso, con independencia de evaluar la
pertinencia de un cambio de estimación que afecte al método de
amortización o a la vida útil del activo. La Resolución recoge tam-
bién aclaraciones adicionales sobre la identificación, valoración y
amortización del componente del valor inicial asociado al valor
actual del coste de inspecciones o reparaciones periódicas, en los
términos ya recogidos en el PGC. No se recogen indicaciones con
respecto al registro de pérdidas por deterioro; la Resolución se remi-
te para ello al PGC y normas o resoluciones que lo desarrollen. En
cuanto a las actuaciones posteriores sobre estos activos se repro-
ducen los criterios previstos en la Resolución de 1991 sobre repa-
ración y conservación del inmovilizado, renovaciones, ampliacio-
nes y mejoras, así como el tratamiento contable de las piezas de
recambio.

La norma tercera, sobre formas especiales de adquisición del
inmovilizado material, incorpora el tratamiento contable de los
bienes que se adquieran a título gratuito, por permuta o mediante
una aportación no dineraria. Las adquisiciones a título gratuito se
regulan en sintonía con los criterios recogidos en las normas de
adaptación del PGC a las entidades sin fines lucrativos. Se recono-
ce, por tanto, un ingreso en patrimonio neto en concepto de sub-
vención o donación, como contrapartida al valor razonable del

Reproducimos a continuación las principales aportaciones de la
futura norma que ha de sustituir a la Resolución de 30 de julio de
1991, del Presidente del ICAC, como desarrollo de los criterios de
registro y valoración del PGC correspondientes al inmovilizado
material y las inversiones inmobiliarias.

El borrador de Resolución se refiere en primer lugar a la valora-
ción inicial. Se aclara que se incluye como mayor precio de adquisi-
ción la estimación del valor actual de los pagos contingentes acor-
dados, directamente relacionadas con el inmovilizado. Los cambios
subsiguientes en la estimación de la contraprestación contingente
rectifican el coste del inmovilizado, con abono o cargo, según su
signo, a la cuenta de pasivo que recoja la obligación contingente
(provisión). Otros pagos contingentes, como los que dependan de
magnitudes relacionadas con el desarrollo de la actividad (ej. ven-
tas o resultados), se contabilizan  como un gasto en la cuenta de
pérdidas y ganancias a medida en que se incurra en ellos. 

Se recoge también la obligatoriedad de capitalizar financiera-
mente los pagos anticipados relacionados con la construcción o
adquisición de inmovilizado material, siempre que la incorporación
del inmovilizado, en curso o terminado, tenga lugar en un plazo
superior a un año. Así, conforme se vaya capitalizando el anticipo,
se devengará el correspondiente ingreso financiero. Para la actua-
lización, se debe utilizar el tipo de interés incremental del provee-
dor existente en el momento inicial, esto es, el tipo que aplica el
proveedor en aplazamientos de cobro para operaciones de similar
plazo y riesgo. Dicho tipo de interés no debe ser modificado en
ejercicios posteriores. La Resolución contempla la posibilidad de
que el valor contable del anticipo pueda ser superior al importe
recuperable del elemento a incorporar, lo que determinaría la nece-
sidad de reconocer pérdidas por deterioro.

Ejemplo:

La empresa A acuerda pagar el 31/12/2012 1.000 u.m. a cuenta
de la construcción de un inmovilizado material, a recibir en dos
años bajo la modalidad “llave en mano”. El tipo de interés incre-
mental del proveedor del bien es del 6%.

Por el pago del anticipo:

31/01/2012 Debe Haber

239. Anticipos para inmovilizaciones materiales 1.000,00

572. Bancos e instituciones de crédito c/c vista, euros 1.000,00

Los ingresos financieros a devengar, al tipo del 6%, son:

a 31/12/2013: 60,00 [(1.000x(1+0,06)) - 1.000]

a 31/12/2014: 63,60 [(1.060x(1+0,06)) - 1.060]

Total: 123,60
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BORRADOR DE RESOLUCIÓN DE LA PRESIDENTA DEL ICAC POR LA QUE SE DICTAN
NORMAS DE REGISTRO Y VALORACIÓN DEL INMOVILIZADO MATERIAL Y DE LAS
INVERSIONES INMOBILIARIAS



R
e
se

ñ
a
 d

e
 a

ct
u

a
li

d
a
d

 c
o

n
ta

b
le

inmovilizado adquirido o recibido en cesión de uso por un tiempo
equivalente a la vida útil del bien. 

En lo que respecta a las permutas, es de destacar que para las
que implican una contraprestación parcialmente en efectivo, ya
sea un cobro o un pago, o la recepción o entrega complementa-
ria de otro activo monetario, siembre que representen un mon-
tante significativo, se establece la presunción de que se trata de
permutas comerciales, por lo que el bien recibido se valora por el
valor razonable del bien entregado más el importe pagado, menos
el importe cobrado, en su caso. Para las permutas no comerciales,
en las que el bien recibido se tiene que valorar por el valor conta-
ble del bien entregado, salvo que el valor razonable del primero
fuese inferior, se aclara que si dicho valor contable incluye una
corrección valorativa por deterioro, dicho deterioro revierte en el
exceso del importe recuperable del bien recibido sobre el dicho
valor contable.

Ejemplo: 

La empresa A permuta con B un terreno cuyo valor contable de 800
u.m. es la diferencia entre un precio de adquisición de 1.000 u.m.
menos unas pérdidas por deterioro de 200 u.m. Para el terreno
recibido se estima un importe recuperable de 950 u.m. La permu-
ta se califica como no comercial

La empresa A realiza los siguientes asientos:

a) Por la reversión de parte del deterioro (950 – 800 = 150 u.m.)

Debe Haber

2910. Deterioro de valor de terrenos y bienes naturales 150

791. Reversión del deterioro del inmovilizado material 150

b) Por la permuta de los terrenos:

Debe Haber
210.0 Terrenos (recibidos) 1.000
210.0 Terrenos (entregados) 1.000

El terreno recibido quedará valorado en 950 u.m., dado que sub-
siste una pérdida por deterioro de 50 u.m.

En lo que respecta a las aportaciones no dinerarias, la Resolución
recoge la situación en la que difiera el valor escriturado del valor

razonable a reconocer en el inmovilizado recibido. Tal diferencia se
carga o abona a la cuenta de prima de emisión o asunción. Se acla-
ra, además, que para el aportante, la operación tiene carácter de
permuta. 

La norma cuarta, Baja en cuentas, desarrolla la regulación de las
entregas de bienes a título gratuito, las expropiaciones y las bajas
por siniestro. Así, para las expropiaciones se establece que la baja
viene determinada por la puesta a disposición del bien mediante la
firma del acta de consignación del precio y ocupación. En el supues-
to de que el importe final a recibir estuviera condicionado a la reso-
lución de un posterior recurso o litigio, el derecho de cobro adicio-
nal solo se reconoce cuando la sentencia adquiere firmeza. En las
bajas por siniestro que generen el derecho a una indemnización se
reproducen los criterios recogidos en la consulta nº 8 del BOICAC
91.i Resaltamos también la indicación respecto a las bajas en eje-
cución de una garantía, y por la dación en pago o para pago de
una deuda. A tal efecto, la diferencia entre el valor razonable del
inmovilizado y su valor en libros se presenta como un resultado de
la explotación, mientras que la diferencia entre el valor del pasivo
que se cancela y el valor razonable del bien ha de lucir como un
resultado financiero.

Para terminar, la norma quinta se refiere a las inversiones inmo-
biliarias. Es de destacar al respecto que los terrenos y edificios cuyos
usos futuros no estén determinados en su reconocimiento inicial
se califican como inversión inmobiliaria. Asimismo, los inmuebles
que estén en proceso de construcción o mejora para su uso futuro
como inversiones inmobiliarias, se han de calificar desde ya como
tales. El último apartado sirve para relacionar los hechos que deter-
minan los diferentes
supuestos de reclasi-
ficación de inversio-
nes inmobiliarias a
inmovilizado mate-
rial o existencias, y
viceversa.

1 El comentario sobre esta consulta aparece recogido en el número de diciem-
bre de 2012 de O Economista.

Fernando Ruiz Lamas
Profesor Titular de la Universidade da
Coruña
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La percepción del contexto actual según
el sector de ocupación de los profesionales
entrevistados manifiesta que los empresa-
rios y/o cuenta propia declaran que están
mejor que el año anterior en un 4,67%. Los
trabajadores asalariados del sector privado
aseguran que se encuentran en una situa-
ción similar que el año anterior un 13,58%
de los encuestados. Por su parte, los para-
dos señalan que su situación económica es
peor en un 93,55% de los casos.

En el apartado de problemas actuales en
la provincia de A Coruña, el paro sigue en
cabeza como caso de mayor preocupación

para los economistas (82%), seguido de la
debilidad en la demanda interna/externa
(65,70%) y la inadecuada dimensión de la
estructura de las empresas gallegas
(51,10%). El cuarto punto que más intran-
quilidad genera en el sector es el precio de
los combustibles (33,40%). Un dato signifi-
cativo derivado de las fluctuaciones del
importe de los combustibles en estos últi-
mos meses, repuntando así como problema
emergente.

Entre las acciones más necesarias para el
fomento del empleo, la gran parte de los
encuestados reclama la exigencia de captar
inversión extranjera (puntuando esta medi-
da con un 8,17 sobre 10). También abogan
por mejorar el sistema educativo (7,82 sobre
10) y crear nuevos nichos de mercado (con
una calificación de 7,99 sobre 10). Se ade-

B
a
ró

m
e
tr

o
 d

e
 E

co
n

o
m

ía

Los responsables del informe solicitaron a
los profesionales entrevistados que valora-
sen la situación económica coruñesa, galle-
ga y española. La economía provincial es la
mejor valorada, por encima de la regional y
nacional, con una calificación de 4,4, segui-
da de Galicia 4,1 y, por último, la española,
con un 3,6. La valoración de las tres unida-
des territoriales se mantiene más o menos
en los mismos puestos en comparación con
el primer semestre de 2012, a excepción de
la gallega y local, que ha incrementado. Los
datos obtenidos muestran que la mayoría
de los economistas coruñeses (86,82%)
considera que la situación de Galicia ha
empeorado con respecto al año
pasado.

Barómetro de Economía, tercer trimestre
de 2012: se acentúa el pesimismo
El 80,80% de los economistas de A Coruña consideran que la actual gestión del Gobierno está generando incertidumbre
en la sociedad. Este dato se desprende de los resultados del  tercer trimestre del Barómetro de Economía que fueron
presentados en la sede colegial el pasado mes de diciembre, presentación que corrió a cargo del vicedecano de la entidad
colegial, Venancio Salcines y de la directora del estudio, María Jesús Freire Seoane, profesora titular del departamento de
Análisis Económico en la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la Universidad de A Coruña. En el acto también
estuvo presente el diputado provincial, Antonio Cañás, en representación de la Diputación coruñesa, patrocinadora de
esta iniciativa.
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lanta la creación de nuevos nichos de
empleo (un 7,8 sobre 10) a la reactiva-
ción de los sectores agrario y construc-
ción, puntuado con un 6,65 y 4,81 res-
pectivamente sobre el total. El
incremento del empleo público no se
aprecia como medida estrictamente
necesaria (un 3,74 sobre 10).

Incertidumbre política

El último bloque del estudio recoge la
opinión de los encuestados con respe-
to a temas relacionados con la actuali-
dad. La gestión del Gobierno de Rajoy,
la efectividad de la puesta en marcha de
un banco malo y la salida de la crisis se
solucionará con la financiación del Esta-
do han sido las cuestiones abordadas
en este número del informe.

Más del 80% de los encuestados
considera que la gestión del Gobierno
de Rajoy está generando incertidumbre
en la población. Los asalariados del sec-
tor público (84,62%), los parados
(83,87%) y los asalariados del sector

privado (82,82%) son los trabajadores
que consideran con mayor rotundidad
que la gestión del presidente del
Gobierno está generando incertidum-
bre. Los entrevistados que le dan un
mayor apoyo son los empresarios y/o
cuenta propia con el 21,70%.

Con respecto a la valoración de la
puesta en marcha del banco malo
financiado con dinero del rescate, se
observa que el 51,44% opina que “es
necesario y debería haberse creado
antes” o “es una mal necesario”, fren-
te al 39,66% que señala que “no debe-
ría haberse creado, solo beneficia al
sector financiero”.

La última de las cuestiones plantea-
das es si consideran que la salida de la
crisis depende del momento en que se
solucione la financiación del Estado. El
42,65% piensa que cuando se solucio-
nen los problemas financieros se inicia-
rá el camino de la recuperación. Sin
embargo, el 44,09% se decanta hacia
la opción de que surgirán otros proble-
mas que pueden empeorar la situación.
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Los profesionales
consideran que la

situación actual en
Galicia es peor que hace

un año (86,82%)

���

El paro continúa siendo
la mayor preocupación
(82%) para el sector

���

Más de la mitad de los
encuestados (51,44%)

declara que la puesta en
marcha del banco malo
con dinero del rescate

debería haberse
realizado antes

Antonio Cañás Varela, Venancio Salcines y María Jesús Freire Seoane



Nota del REAF: Ciere impuestos sobre
Sociedades 2012
El Registro de Economistas Asesores ha elaborado unas notas para el cierre de 2012 en un escenario de creciente compleji-
dad normativa. Baste como ejemplo que en el periodo 2009-2012 han sido publicadas más de 60 normas tributarias que
afectan a este impuesto.
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Entre las novedades proyectadas destaca
que en 2013 y 2014, para las empresas que
no sean de reducida dimensión, se limita al
70% la deducibilidad fiscal por amortiza-
ción. También resaltan los economistas ase-
sores fiscales que a las adquisiciones de ele-
mentos del inmovilizado realizadas a partir
del 31 de marzo de 2012 no se le podrá apli-
car libertad de amortización (excepto, en su
caso, la prevista para empresas de reducida
dimensión).

A modo de resumen desde el REAF se des-
taca lo siguiente:

El año 2012 ha superado todas las pre-

visiones en la publicación de normas

tributarias, en periodo 2009-

2012 se han publicado más de

60 normas tributarias que

afectan a este impuesto,

utilizando profusamente

como herramienta de

urgencia el Real Decreto-

ley. Desde luego, no pare-

ce una buena tarjeta de

visita, ante el emprende-

dor, el empresario tradi-

cional y, no digamos, ante

el inversor foráneo, que

estemos modificando las

reglas de juego constante-

mente durante el desarrollo de

la partida. No desconocemos que

hay que tomar decisiones en medio

de una situación económica delicadísi-

ma, pero ello tampoco debería hacernos

perder la perspectiva global que hay que

tener del sistema tributario, de la necesaria

coherencia dentro de cada impuesto y de

que la estabilidad, en asuntos económicos

en general, y en los tributarios en particular,

constituye un valor muy importante en sí

misma.

A la hora de aplicar la amortización fiscal
de este año debemos tener en cuenta que
en 2013 y 2014 el gasto fiscalmente dedu-
cible por este concepto, salvo para empre-
sas de reducida dimensión, está limitado al
70% de lo que venía siendo deducible.

A las adquisiciones de elementos del

inmovilizado, realizadas a partir de 31 de
marzo de este año, ya no se les podrá apli-
car la libertad de amortización, ni siquiera
manteniendo la plantilla, salvo la propia del
régimen de empresas de reducida dimen-
sión (120.000€ por hombre/año de incre-
mento de plantilla). Además, para inversio-
nes efectuadas con anterioridad, el ejercicio
del derecho a amortizar libremente los ele-
mentos también está limitado en 2012 y
siguientes: al 40% de la base imponible pre-

via a su aplicación y a la compensación de
bases negativas cuando los activos se adqui-
rieron en 2009 y 2010 con mantenimiento
de empleo; y al 20% si se trata de inversio-
nes a las que se podía aplicar el incentivo sin
ese requisito.

Otro incentivo que se recorta en 2012 y
2013 es el ajuste negativo al resultado con-
table (ya que se trata de un gasto fiscal que
no es gasto contable) por el inmovilizado
intangible de vida útil indefinida, que baja
del 10 al 2% anual de su valor de adquisi-
ción, excepto que se trate de una empresa

de reducida dimensión, en cuyo caso se
puede seguir aplicando el 10%.

También afecta solo a empresas que no
apliquen el régimen de empresas de reduci-
da dimensión, transitoriamente para ejerci-
cios iniciados en 2011, 2012 y 2013, la dis-
minución del porcentaje deducible del
fondo de comercio que se haya puesto de
manifiesto en la adquisición de un negocio
o en un proceso de reestructuración empre-
sarial, del 5 al 1% anual sobre el precio de
adquisición.

Otra novedad en 2012 es la limitación de
la posibilidad de deducir gastos financieros,

y no solo de los derivados de deudas con
empresas del grupo, ya que no pue-

den superar, simultáneamente, el
30% del beneficio operativo del

ejercicio y 1.000.000€.
Conviene advertir de que

las retribuciones de los admi-
nistradores de sociedades
solo se consideran deduci-
bles cuando el cargo es
retribuido según las normas
estatutarias que rigen la
sociedad. Asimismo, si algu-
no de los administradores

ostenta en la entidad un
cargo de alta dirección, las

retribuciones percibidas por el
mismo solo serán deducibles en la

medida en que el cargo de adminis-
trador se prevea remunerado, y todo

ello por la llamada “teoría del vínculo”
acuñada por la jurisprudencia.

Para calcular la cuota a pagar por el
impuesto es preciso revisar si la entidad apli-
ca algún tipo especial como, por ejemplo,
el de empresas de reducida dimensión, 25%
sobre los primeros 300.000€, o el de
micropymes (si no supera los umbrales de
personal empleado y cifra de negocios),
20% sobre los primeros 300.000€ y 25%
sobre el exceso, y al menos mantiene
empleo en 2012 respecto a 2008.

Asimismo habrá que analizar si es posible
aplicar alguna deducción en cuota, cuyos
límites conjuntos máximos se han reducido,
transitoriamente, en ejercicios iniciados en
2012 y 2013.
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Normas Internacionales de Auditoría (NIAs)

En la presente nota informativa queremos abordar el nuevo reto de los auditores de cuentas ante la inminente publicación
por el ICAC de las NIAs y su aplicación en la realización de los encargos por los auditores de cuentas y sociedades de audi-
toría.

Desde noviembre de 2011, el Grupo de Trabajo de Normas Técnicas, integrado por el ICAC y representantes de las tres Corporaciones
de auditores (REA-CGCEE, ICJCE y REGA) ha estado realizando un análisis individualizado de cada NIA, con el objetivo de identificar
aspectos que requieran clarificación, adaptación o eliminación, para su adopción posterior, en el marco de la actual normativa regula-
dora de la auditoría de cuentas en España.

A este respecto, los aspectos incluidos en las NIAs que han sido objeto de especial análisis son, entre otros, los que afectan al código
de ética de la IFAC, auditoría del sector público, renuncia al encargo, requerimientos específicos del TRLAC y su normativa de desarro-
llo, y también una adaptación de los modelos orientativos de informes a éstos últimos.

El objetivo de dicho proceso de adopción del compendio que forman dichas normas, radica en la necesidad de que la normativa que
regula la auditoría converja hacia la realidad internacional existente en los países de nuestro entorno y, en particular, que se adapte lo
más posible al esquema y tratamiento seguido por las normas internacionales de auditoría emitidas por la IFAC, de acuerdo con lo exi-
gido en la Directiva 2006/43/CE.

El pasado mes de diciembre de 2012, el Grupo de Trabajo de Normas Técnicas, ha finalizado prácticamente su actuación sobre las
NIAs, con lo que su exposición pública se realizará, previsiblemente, en el presente mes de enero de 2013.

Desde el Grupo de Trabajo de Normas Técnicas, se ha tenido presente la necesidad de que los auditores de cuentas y las sociedades
de auditoría, dispongan de dicho compendio de normas con antelación suficiente, tanto para su estudio y análisis, como para la adap-
tación de su metodología de trabajo a las mismas. Por dicho motivo, la aplicación de las NIAs, está previsto que sea obligatoria para la
realización de los encargos correspondientes a los ejercicios que comiencen a partir del 1 de enero de 2014. Es decir, que ya será de
aplicación, desde el momento que iniciemos nuestra planificación de los trabajos de dichos encargos, esto es, aproximadamente en el
cuarto trimestre de 2014, momento en el que nuestros procedimientos de trabajo tendrán que estar necesariamente adaptados a las
NIAs.

Las NIAs conforman un corpus normativo, con una norma inicial de encuadre e interpretación, y con continuas referencias cruzadas
entre ellas, que requieren su adopción en bloque. Asimismo, en ocasiones, incluyen consideraciones especiales para entidades de
pequeña dimensión.

Todas las NIAs presentan una estructura y contenido homogéneo:

• Introducción: alcance y fecha de entrada en vigor de la NIA.
• Objetivo: el fin que ha de lograr el auditor con su aplicación.
• Definiciones: descripción de los términos o expresiones que utilizan las NIAs.
• Requerimientos: responsabilidad del auditor en el cumplimiento de la NIA. 
• Material de aplicación y otro material explicativo: es parte integrante de la norma, proporcionando: información soporte de los

asuntos tratados en la norma, explicaciones sobre los requerimientos (qué significa o qué pretende cubrir), así como guías para
realizar los requerimientos (ejemplos de procedimientos). No impone requerimientos, pero es relevante para una adecuada aplica-
ción de los mismos.

Las NIAs en sus contenidos incluyen expresiones que no se contemplan en al Normas Técnicas de Auditoria que estamos aplicando,
pero vienen acompañadas de un glosario de términos con el que nos tendremos que familiarizar. Además, en cada NIA, hay un aparta-
do específico de definiciones, aplicables para su adecuada interpretación.

Por otra parte, es necesario reseñar que en las NIAs, hay materias no tratadas en las NTAs en vigor, pudiéndose citar al respecto, las
siguientes:

NIA 260: Comunicación con los responsables del gobierno de la entidad.
NIA 550: Partes vinculadas, y
NIA 600: Auditoría de estados financieros de grupos.
Los auditores de cuentas, para estas fechas ya nos hemos familiarizado con la primera NIA publicada en el BOICAC núm. 87/sep-

tiembre 2011 “NORMA DE CONTROL DE CALIDAD INTERNO DE LOS AUDITORES Y SOCIEDADES DE AUDITORIA” (Traducción del
ISQC 1, en la que se ha suprimido las referencias al sector público y servicios distintos de la auditoría de cuentas, por no estar dentro
del ámbito de aplicación del TRLAC), que será de aplicación obligatoria en nuestros sistemas de control de calidad internos antes del
1 de enero de 2013. Todos los que nos dedicamos a esta actividad, hemos estado o estamos inmersos en la adecuación de nuestros
manuales de control de calidad internos, y por lo tanto, hemos tenido el primer contacto con la implementación de una NIA, su
estructura y su contenido.

Las NIAs que serán objeto de publicación por el ICAC, una vez que sean adaptadas a nuestra normativa de auditoría (TRLAC y RLAC)
son las siguientes:
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BLOQUE I

NIA CONTENIDO DEL BLOQUE 200 DE LAS NIAS
200-299 Principios Generales y Responsabilidades
NIA 200 Objetivos globales del auditor independiente y realización de la auditoría de conformidad con las Normas

Internacionales de Auditoría

NIA 210 Acuerdo de los términos del encargo de auditoría

NIA 220 Control de calidad de la auditoría de Estados Financieros

NIA 230 Documentación de auditoría

NIA 240 Responsabilidades del Auditor en la Auditoría de Estados Financieros con respecto al Fraude

NIA 250 Consideración de las disposiciones legales y reglamentarias en la auditoría de los Estados Financieros

NIA 260 Comunicación con los responsables del gobierno de la entidad

NIA 265 Comunicación de las deficiencias en el control interno a los responsables del gobierno y a la dirección de la entidad

BLOQUE II

NIA CONTENIDO DEL BLOQUE 300 DE LAS NIAS
300-499 Planificación, Identificación de Riesgos y Respuestas a los Riesgos Evaluados
NIA 300 Planificación de la auditoría de Estados Financieros

NIA 315 Identificación y valoración de los riesgos de Incorrección material mediante el conocimiento de la entidad y de su entorno

NIA 320 Importancia relativa o materialidad en la Planificación y Ejecución de la Auditoría

NIA 330 Respuesta del Auditor a los Riesgos Valorados

NIA 402 Consideraciones de auditoría relativas a una entidad que utiliza una organización de servicios

NIA 450 Evaluación de las incorrecciones identificadas durante la realización de la auditoría

BLOQUE III

NIA CONTENIDO DEL BLOQUE 500 DE LAS NIAS
500-599 Evidencia de Auditoría

NIA 500 Evidencia de Auditoría

NIA 501 Evidencia de Auditoría – Consideraciones específicas para determinadas áreas

NIA 505 Confirmaciones externas

NIA 510 Encargos iníciales de auditoría – Saldos de apertura

NIA 520 Procedimientos analíticos

NIA 530 Muestreo de auditoría

NIA 540 Auditoría de estimaciones contables, incluidas las de valor razonable y de la información relacionada a revelar

NIA 550 Partes vinculadas

NIA 560 Hechos posteriores al cierre

NIA 570 Empresa en funcionamiento

NIA 580 Manifestaciones escritas

BLOQUE IV

NIA CONTENIDO DEL BLOQUE 600 DE LAS NIAS
600-699 Auditoría de grupos: utilización del Trabajo de Otros Auditores

NIA 600 Consideraciones especiales – Auditoría de Estados Financieros de grupos

NIA 610 Utilización del trabajo de los auditores internos

NIA 620 Utilización del trabajo de un experto 



BLOQUE V

NIA CONTENIDO  DEL BOQUE 700 DE LAS NIAS 
700-799 Conclusiones e Informe de Auditoría
NIA 700 Formación de la opinión y emisión del informe de auditoría sobre los Estados Financieros

NIA 705 Opinión modificada en el informe emitido por un auditor independiente

NIA 706 Párrafos de énfasis y párrafos sobre otras cuestiones en el informe emitido por un auditor independiente

NIA 710 Información comparativa. Cifras correspondientes de períodos anteriores y Estados Financieros comparativos

NIA 720 Responsabilidad del auditor con respecto a otra información incluida en los documentos que contienen los Estados

Financieros auditados

Las Resoluciones del ICAC de 21 de diciembre de 2010, por la que se publican la modificación de la sección 3 de las NT sobre informes y
la NTA sobre información comparativa, ha supuesto un paso adelante en la adaptación a este bloque de las NIAs en cuanto al conteni-
do de los informes de auditoría, aunque no se recogen todos, como la mejora de la comprensión de los párrafos del informe, las res-
ponsabilidades de los administradores y auditores de cuentas, etc.

Aparte de las NIAs expuestas, existe otro bloque compuesto por tres NIAs sobre otros trabajos de aseguramiento, cuya implantación
en España, en principio no está prevista:

BLOQUE VI

NIA CONTENIDO DEL BLOQUE 800 DE LAS NIAS
800-899 Áreas Especializadas

NIA 800 Consideraciones especiales – Auditorías de Estados Financieros preparados de conformidad con un marco de

información con fines específicos

NIA 805 Consideraciones especiales – Auditorías de un solo Estado Financiero o de un elemento, cuenta o partida de un

Estado Financiero

NIA 810 Encargos para informar sobre Estados Financieros resumidos

A continuación se expone un cuadro resumen sobre la situación actual de adopción de NIAs en la Unión Europea:

SITUACIÓN ACTUAL DE ADOPCIÓN DE NIAs EN LOS 27 ESTADOS MIEMBROS DE LA UNIÓN EUROPEA
20 Países que han adaptado las NIAs (sin cambios significativos): 
Bélgica, Dinamarca, Finlandia, Irlanda, Países Bajos, Suecia, Reino Unido, Chipre, Grecia, Luxemburgo, Hungría, Eslovaquia, Eslovenia,

Malta  República Checa, Bulgaria, Estonia, Letonia, Lituania y Rumanía.

7 Países que no han adaptado las NIAs (en proceso de adecuación a la normativa de auditoría de cada País):
Alemania, Austria, España, Francia, Italia, Polonia, y Portugal.

En conclusión:
La adopción de las NIAs para los auditores de cuentas y sociedades de
auditoría, va a suponer un nuevo esfuerzo para nuestro colectivo, en
cuanto a su conocimiento, la adaptación de la metodología de trabajo
y su aplicación por parte auditores individuales y las sociedades de
auditoría en la realización de sus encargos.

S
E
C

C
IÓ

N
 R

E
A

Manuel Pardo Mosquera
Presidente-adjunto del Colegio de
Economistas de A Coruña.
Presidente del Comité de Calildad del
Registro de Economistas Autditores Oec

o
n

o
m

is
ta

•
nº

 9
9 

•
20

12
 •

Pá
gi

na
 1

3



actualidad fiscal

ción de sanciones. Para la AN no procede imponer sanciones en estos casos a)
“porque no es posible construir una prueba sobre la cual el órgano competente
pueda fundamentar un juicio razonable de culpabilidad”, y b) porque estamos
ante una “materia sometida a pronunciamientos jurisdiccionales diversos, a
veces contradictorios, lo que pone de relieve la dificultad interpretativa de las
normas implicadas”.

2. NOVEDADES RELATIVAS A LAS “DILACIONES IMPUTABLES AL CONTRI-
BUYENTE”
No podemos dejar pasar inadvertida en estas páginas, por su relevancia estraté-
gica, la reciente Resolución del TEAC de 19 de octubre de 2012, que por fin se
hace eco de la doctrina jurisprudencial del TS adoptada en sentencia de 24 de
enero de 2011 (Rec. 485/07), relativa a las exigencias/requisitos para que ciertas
dilaciones puedan imputarse al contribuyente y, en consecuencia, descontarse
del cómputo de la duración de las actuaciones inspectoras y de las interrupcio-
nes injustificadas.

Tras esta nueva doctrina, las dilaciones derivadas de la tardanza/demora
en la aportación de documentación no operan automáticamente sino que
es necesario que dicha tardanza/demora impida el normal desarrollo de actua-
ciones inspectoras, sin que, además, para que exista dilación sea necesario un
elemento subjetivo de intencionalidad entorpecedora del procedimiento. 

La nueva doctrina del TS, ahora acogida por el TEAC, puede sintetizarse en
estos puntos:

La dilación es una idea objetiva, desvinculada de todo juicio o reproche sobre
la conducta del inspeccionado. Así, cabe hablar de dilación tanto cuando éste
pide una prórroga para el cumplimiento de un trámite y le es concedida, como
cuando, simple y llanamente, lo posterga, situaciones ambas que requieren la
existencia de un previo plazo o término, expresa o tácitamente fijado, para aten-
der el requerimiento o la solicitud de información.�Si la Inspección no señaló
explícitamente un plazo o término para el cumplimiento de un trámite, no hay
dilación imputable al contribuyente.

Pero lo más relevante de la nueva doctrina, administrativa y jurisprudencial,
estriba en que al alcance meramente objetivo (transcurso del tiempo) se ha de
añadir un elemento teleológico. No basta la mera dilación, sino que es tam-
bién menester que la tardanza, en la medida en que hurta elementos de juicio
relevantes, impida a la Inspección continuar con normalidad el desarrollo de las
actuaciones. �Por consiguiente, para TS y ahora también para el TEAC, para
determinar las consecuencias de las dilaciones hay que huir de criterios auto-
máticos. No todo retraso constituye per se una dilación imputable al sujeto ins-
peccionado, ni siquiera cuando aquel retraso le es imputable a éste. Sólo cuan-
do la Administración pruebe que la demora, o sea, la dilación, le impide
continuar el normal desarrollo de las actuaciones inspectoras, puede la
misma descontarse del cómputo de duración del procedimiento inspec-
tor o de las interrupciones injustificadas del mismo.

3. LOS NUEVOS SUPUESTOS DE INVERSIÓN DEL SUJETO PASIVO DE IVA
EN EL SECTOR DE LA CONSTRUCCIÓN
El mecanismo conocido como “inversión del sujeto pasivo” se introdujo en nues-
tra legislación ya en la Ley 30/1985, de 2 de agosto, reguladora del IVA, lo que
supuso la transposición de la Sexta Directiva comunitaria al ordenamiento jurí-
dico español.

Para el caso de que la persona o entidad que realizase la operación no estuvie-
se establecida en España, se trasladaba la condición de sujeto pasivo al receptor
de los bienes o servicios sujetos al IVA. Este mecanismo, concebido para evitar
que la tributación de una operación que se entendía realizada en España escapa-
se de la Hacienda española, se denominó “inversión del sujeto pasivo”.

La Exposición de Motivos de la reciente Ley 38/2011, de 10 de octubre, amplía
una vez más los supuestos de inversión del sujeto pasivo, en este caso con el
objetivo de que la entrega de ciertos inmuebles o la ejecución de ciertas obras
sea liquidada a efectos de IVA por su adquirente.

Los nuevos supuestos de inversión del sujeto pasivo relativos al sector de la
construcción son los siguientes:

1. LAS ENTREGAS DE BIENES INMUEBLES CUANDO SE RENUNCIA A LA EXENCIÓN.
2. LAS ENTREGAS EFECTUADAS EN EJECUCIÓN DE LA GARANTÍA CONSTITUIDA SOBRE LOS

BIENES INMUEBLES.

Reseña de actualidad fiscal
1. EL “MOTIVO ECONÓMICO VÁLIDO”, LA PRUEBA PERICIAL DEL MISMO
Y LA IMPOSICIÓN DE SANCIONES
En este entorno de devastadora crisis económica, está siendo más frecuente
de lo previsible echar mano del régimen especial de fusiones/escisiones, etc.
De la misma manera que en etapas de bonanza la competitividad anima a crear
sinergias de grupo mediante operaciones de fusión o de cesión global del patri-
monio empresarial, en etapas como la que sufrimos frecuentemente no queda
más remedio que optar por operaciones de escisión, total o de rama de activi-
dad, o de segregación, con el fin de poner a salvo ciertos activos de la empre-
sa, de evitar responsabilidades de administradores y/o de dirimir discrepancias
entre socios.

El problema estriba en que no siempre (más bien muy pocas veces) la opera-
ción diseñada puede esperar los seis meses que suele demorarse la respuesta a
la consulta a la DGT que nos “blindaría” la reestructuración, con lo cual queda-
mos a merced de que la Inspección considere que ha obedecido a “motivos eco-
nómicos válidos” y no a meras razones de ahorro fiscal. 

En la medida en que el régimen fiscal de fusiones/escisiones, etc. está armoni-
zado a nivel comu-nitario (Directivas 90/434/CEE y 2009/133/CE, entre otras), la
doctrina del TJUE al respecto no solo surte eficacia directa sobre los ordenamien-
tos internos de los Estados miembros, sino que constituye la única coordenada
indiscutible en la interpretación del “test del motivo económico válido”. Pues
bien, ¿en qué términos ha situado actualmente este test el TJUE?

En primer lugar, es inadmisible la tendencia de la doctrina administrativa y de
la jurisprudencia españolas a identificar fraude o elusión con ausencia de moti-
vos económicos válidos, la cual, además de haber generado un nivel notable de
controversia, ha obviado el principio general en virtud del cual cuando la rees-
tructuración es cierta, no desnaturalizada ni dominada por un fin fiscal, la con-
vivencia de éste con una reestructuración real y/o genuina es perfectamente
compatible con el régimen especial de fusiones/escisiones.

La citada tendencia es más acusada en la jurisprudencia del TS que en la de la
AN. Compartimos con esta última el criterio con arreglo el cual razones de aho-
rro fiscal pueden legítimamente llevar a la empresa a elegir entre una vía u otra,
siempre y cuando exista en la operación menos gravada un motivo económico
válido y no presente notas de artificiosidad, correspondiendo a la Administra-
ción la prueba de que, en su caso, concurre esta última. Pero discrepamos de la
AN (y lo hacemos porque a este respecto seguimos la jurisprudencia del TJUE)
en que la prueba del “motivo económico válido” corresponda a la empresa. 

En segundo término, coincidimos con Martín Jiménez (“Hacia una concep-
ción unitaria del abuso del Derecho Tributario de la Unión Europea”, Quincena
Fiscal, nº 7, 2012) y con Palao Taboada (“Los motivos económicos válidos en el
régimen fiscal de las reorganizaciones empresariales”, Revista CEF de Contabili-
dad y Tributación, 2002) en que cabría decir que la interpretación del principio
de abuso entraña una suerte de “doble motivo económico válido”: si la opera-
ción de fusión/escisión etc. es adecuada a la finalidad de estos negocios, el efec-
to fiscal –muy significativo o no– de la operación es irrelevante. Por el contrario,
si se identifican notas de artificiosidad, habiéndose forzado la figura de la
fusión/escisión, será necesario que el contribuyente pruebe la existencia de un
motivo económico que desplace al fiscal más allá de los residuales que pudiera
ocasionar el negocio u operación en cuestión. 

¿Sería admisible una prueba pericial relativa al llamado “test del motivo
económico válido”? 
La AN se ha pronunciado recientemente en sentido afirmativo (SAN de 11 octu-
bre de 2012, rec. 306/2009). Para la AN la pericial no solo es pertinente en estos
casos, sino esclarecedora para comprender las razones empresariales relativas a
la necesidad o a la conveniencia de la reestructuración, a las estrategias perse-
guidas, etc., ayudando al Tribunal a decidir correctamente, en la medida en que
le permite comprender los actos desde una perspectiva económica. Pero es vital
para definir los conceptos esenciales –como “motivo económico válido”–, enfa-
tiza la AN (y en este extremo reside el valor de la sentencia), que la pericial ofrez-
ca una visión conjunta de los hechos (anteriores, simultáneos y posteriores a la
operación de reestructuración), y no se centre exclusivamente en la mera opera-
ción en sí.

En el supuesto de que la Inspección denegase la aplicación del régimen
especial, ¿cabría la imposición de sanciones? 
Al respecto también se pronunció la AN, en este caso en sentencia de 29 de
marzo de 2012. La AN rechaza que la denegación del régimen especial de fusio-
nes, escisiones, etc. por parte de la Inspección pueda llevar consigo la imposi-
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actualidad fiscal

Estamos ante la conocida como dación en pago.  Hasta ahora se producía
un efecto indeseable para la Hacienda Pública cuando el que liquidaba la deuda
pendiente mediante la dación en pago, o sea, entregando el inmueble, no dis-
ponía de líquido para ingresar el IVA. En tales casos, podía solicitar -y frecuente-
mente conseguir- un aplazamiento –y ya sabemos que la mera solicitud suspen-
de la obligación de ingresar-, a la vez que el que recibía el inmueble deducía
inmediatamente el IVA. 

A partir de ahora, cuando se liquida una deuda pendiente mediante la entre-
ga de un inmueble, corresponde al que lo recibe la obligación de ingresar el IVA. 

3.  EN LAS EJECUCIONES DE OBRAS INMOBILIARIAS Y CESIONES DE PERSONAL PARA SU

REALIZACIÓN, CONSECUENCIA DE CONTRATOS ENTRE PROMOTOR Y CONTRATISTA PRIN-
CIPAL U OTROS SUBCONTRATISTAS.

El mismo pernicioso efecto financiero para la Hacienda Pública se producía
en las ejecuciones de obra, al deducirse la cuota del IVA un sujeto pasivo legí-
timamente, sin que el receptor la hubiera ingresado por haber pedido un apla-
zamiento, entrar en concurso o simplemente desaparecer con el dinero.

A partir de la reforma,  en las ejecuciones de obra será sujeto pasivo el
empresario o profesional destinatario de la operación y no quien las
entregue.  Esto implica que quien realiza la obra deberá emitir la factura sin IVA
y no repercutirlo en su declaración de IVA. A su vez, quien recibe la factura debe-
rá, en su condición de sujeto pasivo, calcular el IVA sobre la factura que recibe
sin IVA, ingresar la cuota correspondiente, haciéndola figurar en su autoliquida-
ción como cuota devengada (en el IVA repercutido), teniendo, como no podía
ser de otro modo, derecho a practicar su deducción (incluyéndola en el IVA
soportado).

¿A QUÉ SUPUESTOS DE EJECUCIÓN DE OBRA SE APLICA LA INVERSIÓN DEL SUJETO PASIVO?

1. La inversión del sujeto pasivo opera tanto en los contratos celebrados
entre promotor y contratista, como en los que se celebren entre contra-
tista principal y otros subcontratistas, cuando se cumplan los requisitos para
su aplicación. Por tanto, la inversión del sujeto pasivo se aplicará a toda la cade-
na de intervinientes en las ejecuciones de obra.

Ejemplo: Entre promotor y contratista existe un contrato cuyo objeto es la
urbanización de terrenos, construcción o rehabilitación de edificaciones, y exis-
ten también  una serie de subcontrataciones. La inversión del sujeto pasivo se
aplica a toda la cadena de intervinientes en las distintas ejecuciones de obra.

• El subcontratista 1, emite una factura sin IVA (en el concepto, además
del trabajo realizado, hay que indicar lo siguiente: “operación de inversión
del sujeto pasivo de acuerdo al art. 84.1.2ºf) LIVA”) al contratista principal,
empresario o profesional, quien recibe la factura, calcula el IVA de la ope-
ración y se auto-repercute y se deduce el IVA (la misma cantidad debe de
figurar en el soportado y en el repercutido).

• El contratista principal hará su factura al promotor sin IVA (indicando
la inversión del sujeto pasivo). Éste la recibe y calcula el IVA de la operación
y se auto-repercute y se deduce el IVA (la misma cantidad debe de figurar
en el soportado y en el repercutido).

• El promotor finalmente emitirá factura al cliente (consumidor final, no
empresario) tal y como se venia operando hasta ahora, dado que en este
caso no afecta la modificación, es decir, se factura con IVA, Si el cliente es
empresario o profesional se emitirá la factura sin IVA, aplicándose en tal
caso la inversión del sujeto pasivo.

2. La inversión del sujeto pasivo opera en las siguientes ejecuciones de
obras:
Ejecuciones de obra con o sin aportación de materiales, realizadas entre promo-
tor y contratista, o entre contratista principal y otros subcontratistas. No afecta,
por tanto, a los proveedores que no realicen en modo alguno ejecución de obra
(proveedores que única y exclusivamente suministren materiales, alquileres,
otros servicios, etc.). Sin embargo, sí se verán afectados aquellos proveedores-
subcontratistas que realicen y facturen conjuntamente prestaciones mixtas (eje-
cución de obra y suministro de materiales).

Las ejecuciones de obra que tengan por objeto la urbanización de terrenos o
la construcción o rehabilitación de edificaciones. Se consideraran obras análo-
gas a la rehabilitación:

• Las obras de albañilería, fontanería y carpintería.
• Las destinadas a la mejora y adecuación de cerramiento, instalaciones eléc-

tricas, agua y climatización y protección contra incendios.
• Las obras de rehabilitación energética.

Miguel Caamaño
Catedrático de Derecho Financiero y
Tributario. Abogado

3. En relación con las certificaciones de obra ya emitidas con anteriori-
dad al 31 de octubre de 2012  el régimen es el siguiente:

a.  Caso de que no esté devengado (no ha existido ni cobro ni entre-
ga) el IVA.
Respecto de la facturación emitida por ejecuciones de obra que no se
encuentren entregadas o recepcionadas al 30 de octubre de 2012 y no se
haya producido su cobro anticipado a dicha fecha, procederá a su anula-
ción y nueva emisión sin repercusión de IVA.

b.  Caso de que sí ya esté devengado (por entrega o cobro anticipado)
el IVA.
No procederá actuación alguna en relación con la facturación emitida por
ejecuciones de obra que se encuentren entregadas o recepcionadas al 30
de octubre de 2012 o se haya producido su cobro anticipado a dicha fecha.

Las facturas de los subcontratistas recibidas hasta el 30 de octubre, relativas
a operaciones donde:

• Se han realizado pagos o entregada la obra, no procede modificación algu-
na.

• Si no se han realizado pagos o no se ha entregado la obra, se debe producir
la modificación de la factura.

¿CÓMO SE CONTABILIZA LA INVERSIÓN DEL SUJETO PASIVO?

Como decíamos anteriormente, el subcontratista que emite la factura sin IVA
tendrá que indicar que se produce una “inversión del sujeto pasivo, en función
del art. 84.2.f)” y, por lo tanto, no incluirá el IVA repercutido en su libro de fac-
turas. Esto habrá que expresarlo en la factura. Por su parte, el contratista que
recibe el servicio incluye el IVA soportado y el repercutido como consecuencia
de la inversión del sujeto pasivo, y tendrá que hacer constar también en la fac-
tura que se ha producido la inversión del sujeto pasivo por el mismo motivo
(“Inversión del sujeto pasivo, en función del art. 84.2.f)”).

Deben generarse dos documentos, uno para el Registro de Facturas Recibi-
das y otro para el de Facturas Emitidas, ambos con el mismo importe. Sería algo
así como el tema de las adquisiciones intracomunitarias de bienes, en las cuales
se tiene que autoliquidar el IVA soportado y repercutido. Hay que recordar que
hace tiempo  en estos casos se tenía la obligación de realizar la autofactura.
Como es sabido, actualmente ya no es necesaria la realización física de la misma,
pero hay que contabilizar el IVA soportado, y también el IVA repercutido por el
mismo importe, por inversión del sujeto pasivo, con la explicación de “inversión
del sujeto pasivo, en función del art. 84.2.f)”

Contabilización: Supongamos una prestación de servicios entre subcontratis-
ta y contratista por un importe de 1.000 euros.
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SUBCONTRATISTA QUE EMITE LA  FACTURA

1.000,00 (430) Clientes a (705) Prestación de servicios 1.000,00

Factura sin IVA por inversión del sujeto pasivo, en función del art. 84.2.f)”

CONTRATISTA QUE RECIBE LA PRESTACIÓN DEL SERVICIO

1.000 (607) Trabajos rea.otras emp a (410) Proveedores prest serv 1.000
210 (472) Iva soportado a (477) IVA repercutido 210

Factura sin IVA por inversión del sujeto
pasivo, en función del art. 84.2.f)”
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Libros molestos para tiempos molestos

España se escribe con E de endeudamiento
José María Gay de Liébana @gaydeliebana

Dicen que la deuda es como una droga. Los últimos años, desde 2003 hasta 2010, han estado marca-
dos por una borrachera de deuda en la que todos, en mayor o menor medida, hemos participado. Nos
hemos atiborrado de deuda y hoy el panorama es desolador. La España que gobierna Mariano Rajoy es
la viva estampa de un país ultra endeudado con una aguda ralentización de la actividad económica que
equivale a una contracción en toda regla, con más de cinco millones de personas sin trabajo, con cien-
tos de miles de empresas desaparecidas, con más de 22.000 millones de euros demorados en las liqui-
daciones de impuestos con Hacienda, con récords en el número de concursos de acreedores, con una
tasa de paro en el empleo juvenil que ronda el 50 % y con un PIB en horas bajas que, más que no remon-
tar, ofrece hoy por hoy claros síntomas de agotamiento económico... 

Esta es la imagen de la España actual. En este libro, el reconocido profesor José María Gay de Liébana
disecciona punto por punto todas las aristas de la deuda española, muestra dónde nos hemos endeuda-
do más y dibuja el cuadro de lo que será nuestra economía en los próximos años. Gay de Liébana hace,
en definitiva, una perfecta radiografía de un país abocado al abismo.

Annoyomics
Risto Meijide | @ristomeijide

Te preocupa el qué dirán. Tienes miedo a caer mal. No te gusta tener enemigos. Te cuesta decir que no.

Te aterra llamar la atención. Y no aguantas que la gente te odie o hable mal de ti. No pasa nada. Ni pasa-

rá. Y ése, precisamente, es uno de tus problemas. El otro, es que necesitas este libro.

José Mourinho molesta, Ryanair molesta, Michael Moore molesta, Lady Gaga molesta, Julian Assange

molesta, Benetton molesta, John Galliano molesta, Salman Rushdie molesta. Pero es que el Renault Méga-

ne, en su día, también molestó. Y Madonna y BMW y Apple e incluso Jesucristo. Todos han resultado

molestos alguna vez, y sin embargo, cada uno a su manera, ha triunfado, ¿Es casualidad? ¿O triunfaron

precisamente por ser molestos? ¿Formaba todo parte de una estrategia? ¿Se puede triunfar molestan-

do? Mejor dicho, ¿se puede triunfar SIN molestar? 

Risto Mejide, publicista, productor, molesto personaje televisivo y autor

de El pensamiento negativo –uno de los 10 libros de no ficción más vendi-

dos de 2008–, El sentimiento negativo (2009) y Que la muerte te acompañe
(2011), nos ofrece en #ANNOYOMICS un análisis irónico y mordaz de casos

molestos de éxito así como un manual práctico para sacarle partido a nues-

tras rarezas, aristas y defectos que más estorban a los demás para convertir-

los en nuestra principal fuente de ingresos.

Despedimos el año desde esta sección con dos pesos pesados de la opinión
mediática de nuestro país. Por un lado, José Mª Gay de Liébana, “el econo-
mista indignado”, protagonista de la entrevista de este mismo número, rea-
liza una mordaz disección de la España que navega en aguas turbulentas. Por
otra parte, Risto Mejide –personaje que no necesita ningún tipo de pre-
sentación– nos ilustra con un manual práctico de cómo lograr hacer dinero
con “el arte de molestar”.
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